

又到重阳时,踏秋登高去

本报记者 鲁佳 叶晨/文 视觉中国/供图

农历九月初九,二九相重,称为“重九”。而重阳节不可忽视的一个习俗,当然是登高。从李白的“乐游原上清秋节”,李商隐的“向晚意不适,驱车登古原”,到王维的“遥望兄弟登高处,遍插茱萸少一人”,重阳登高的习惯古已有之。

当近地面的野趣悄然流逝,无人照料的山茶却在山峦开得极具雅兴,漫山枫叶铺张起一袭红帐,蒂落在石阶上的野栗则成了末班的秋实硕果。唯有登高,方能拾得这些意外之喜。那么,去哪登高秋游呢?

杭州玉皇山

重阳登高,很多杭州人首选玉皇山。玉皇山并不高,海拔只有237米,十分适合一家人登高游玩。

玉皇山因其山势如龙,古称玉龙山(或称龙山),史称“万山之祖”。它盛名于隋唐,是文人墨客献宝之地,又是历史上的旅游热点,西湖新十景“玉皇飞云”所在地。

在玉皇山的紫来洞可以鸟瞰八卦田,而在玉皇山巅建有登云阁,南望钱江,北眺西湖,杭城山水佳色尽收眼底。

门票:10元

地址:杭州市玉皇山路1号

临安天目山

天目山素有“大树华盖闻九州”之誉,主峰仙人顶海拔1506米。风光最好的是四面峰,站在山顶的玉立亭,可以纵览四周起伏的群山。

天目山以其特有的原始林带,孕育着金色的秋季。参天巨木,树叶经霜,层林尽染,描绘出一幅水墨浓彩的七色画卷。当入秋渐深以后,由于海拔变化,天目山从山底到山顶,“一日阅尽三秋”。

景区周边的天目村已经是非常成熟的农家乐基地,吃住选择余地很大。

门票(参考):135元/人(含景区交通)

地址:杭州临安市西天目乡大有村

德清莫干山

莫干山因相传干将莫邪在此铸剑而得名。主峰塔山海拔719米,虽不及泰山之雄伟、华山之险峻,却以绿荫如海的修竹、清澈不竭的山泉、星罗棋布的别墅和四季各异



上图:天台山



下图:莫干山

迷人风光称秀于江南。这里,曾被《纽约时报》列入全球45个最值得去的地方之一,也曾被CNN评选为“中国必须要去的15个特色地方”之一。

莫干山景区风光妩媚,景点众多,民宿、洋家乐别有风情,值得一住。

门票(仅供参考):80元/人

地址:湖州德清县莫干山国家级风景名胜区

柯城九华山

柯城的九华山,在当地人眼中就好像西湖群山之于杭州人一样,是登山爱好者的必选路径,推荐大家攀登九华主峰——大猴峰。

出衢州主城向北行至九华乡,再顺着迤迤的柏油公路盘曲而上,直到抵达上方村,连绵层叠的石阶已初现端倪。这样的石阶,一直连接到九华山顶,普通游客往返一趟,大约需要两个半小时左右。

路转峰回,周遭既有累累树墙化作沿途林荫,又有山风携草木芬芳倏忽袭来,行走在这样的秋日午后,凉意初透而沁人心脾。

门票:无

地址:衢州市区西北15公里

天台天台山

天台山主峰华顶山在天台县东北,海拔1098米。

天台山风景区主要有国清寺、石梁、赤城山、寒山湖、华顶峰等。景致以石梁飞瀑、华顶归云为最。媚丽的低山云海、神奇的天台佛光,可谓天台一绝。

作为浙东“唐诗之路”的目的地,天台山不但山水神秀而且文化底蕴深厚。国清寺距今已有1400多年的历史,古树名木随处可见,一棵千年隋梅可谓镇寺之宝。石梁飞瀑为天下第一奇观,游圣徐霞客六访之地,令无数文人墨客流连忘返。

门票:10元至60元不等(各景区单独收费)

地址:台州天台县天台山

余姚四明山

四明山,跨越嵊州、上虞、余姚、鄞州、奉化五市区,主要在余姚市四明山镇。山峰起伏,岗峦层叠,平均海拔在700米左右。

四明山地质公园距离余姚市区约65公里,是宁波市首家省级地质公园,拥有华东地区面积最大保存最为完整的古夷平面。

罗成山是四明山古夷平面的最后出露景区,海拔高约750米。罗成山核心景区有四明怀古、长城雄风、鹤鸣飞天、神鹰破壁、松林寻芳、碧湖流云、平岗餐秀、绿野仙踪等八大景观,游客经游步道在园区行走约2公里,可以直观地感受四明山地质区域内的各种地质景观。

门票:40元

地址:宁波余姚四明山镇大山村

《有请发言人》请来浙江省发改委副主任徐幸

建设大花园,浙江如何对标瑞士

本报讯“我们在大花园建设初期就确定了标杆,那就是国际著名的花园国家瑞士。”今年下半年,《浙江省大花园建设行动计划》正式印发实施,掀起了全省自上而下的大花园建设热潮。近日,浙江省发改委副主任徐幸走进浙江卫视第二十一期《有请发言人》的录制现场。

我省的目标是到2022年,形成“一户一处景、一村一幅画、一镇一天地、一城一风光”的全域大美格局,建设现代版的富春山居图。徐幸介绍,浙江将把“大花园”打造成为该省自然环境的底色、高质量发展的底色、人民幸福生活的底色。

“十百千万”构成了浙江大花园建设的四

大工程。其中“四大诗路”是十大标志性工程的头号工程,也为浙江大花园增添了别样的山水人文韵味。据悉,“四大诗路”包括浙东唐诗之路、钱塘江唐诗之路、瓯江山水诗之路、大运河文化带。徐幸表示,浙江大地上很多景点就像一颗颗珍珠,但一颗珍珠还不够亮,通过一条条“诗路”串珠成链,形成一道道美丽的风景线。再通过美丽园区等载体连线成面,建设全域大花园。打造“诗路”,光有诗歌远远不够。徐幸介绍,我省将逐步恢复“诗路”上的部分古城、古镇、古村,包括古道、古庙、古桥等,同时完善沿线交通等基础设施,开发精品旅游线路,打造“诗中有景,景中有

诗”。其整个建设中,除政府出资外,还将引入社会资本进行投资。

衢州市和丽水市是大花园建设的核心区,两个城市现已分别推出了“丽水山耕”和“衢州有礼”的城市品牌,加快推进绿色发展。

大花园建设的目的是为了满足不同层次、不同群体对美好生活的需要,那么人民群众到底能从中获得什么好处呢?

用徐幸的话来说,大花园建设的福利体现在5个“养”字:绿水青山养眼、蓝天清风养肺、净水美食养胃、崇文尚学养脑、诗意栖居养心。美丽富饶的浙江是大花园的基础,也是人们的期盼。

本报记者 叶晨